Matematyka 2 (Wydzial Architektury)

Lista 1 — geometria analityczna w trzech wymiarach

1. Rozwazmy trojkat o wierzchotkach A = (1,1,1), B = (2,3,3), C' = (1,4, —3). Jakie sa dlugosci
jego bokoéw? Czy jest on prostokatny?

2. Mamy w przestrzeni punkty A = (1,—4,0), B = (5,4, —4). Jakie sa wspotrzedne punktu C,
jesli wiadomo, ze lezy on na odcinku AB, a ponadto

a) dzieli on odcinek AB na pot, b) odcinek AC jest trzy razy dtuzszy niz BC.

—

. Wyznaczy¢ wektory bedace srodkowymi trojkata ABC, wiedzac ze AB = [2,0,2], AC =
0,2, 4].

w

4. Ile musza wynosi¢ liczby a i b, aby punkty (0,2,1), (1,2,3) i (a,b, 7) lezaly na jednej prostej?

5. Poszuka¢ w literaturze lub innych Zrodtach informacji o tym, jak sie oblicza wyznaczniki ma-
cierzy kwadratowych 2 x 2 oraz 3 x 3. Nastepnie obliczy¢ nastepujace wyznaczniki:

2 -3 2
a)ﬁ_f" b)y|1 3 1
0 —1 2

6. Wyznaczy¢ katy wewnetrzne trojkata o wierzchotkach (2,—1,3), (1,1,1) i (0,0,5).

7. Tle wynosi kat miedzy przekatnymi sasiednich $cian szeScianu? Warto rozwigza¢ zadanie na dwa
sposoby: raz korzystajac z rachunku wektorowego, a raz nie.

oo

. Dla jakich wartosci ¢ trojkat o wierzchotkach A = (0,0,0), B = (3,4,0), C = (3t,4t,1 + t)
bedzie prostokatny?

9. Znalez¢ wektor, ktory ma dtugosé 11 z wektorami « = [1,0,0] oraz v = [1, V3, 0] tworzy katy
60°.

10. Znalez¢ wektor, ktory ma dtugosé 1 i jest prostopadty zarowno do wektora @ = [1, —2,0], jak i
v = (0,3, —2]. Tle jest takich wektorow?

11. Obliczy¢ pole trojkata o wierzchotkach (0,0,0), (1,2,2) 1 (—4,0,2).

12. Obliczy¢ objetosé rownolegtoscianu ABCDA'B'C'D’; gdzie A = (1,0,3), B = (1,2,0), D =
(3,0,4), A" = (0,-1,3).

13. Jak dobra¢ parametr p, aby punkty (1,0,1), (1,1,2), (2,1,1) i (p,p, p) lezaly na jednej plasz-
czyznie? A dla jakiej wartosci p beda one wierzchotkami czworoscianu o objetosci 17

14. Wyznaczy¢ rownanie plaszczyzny, ktora:

a) zawiera punkt (—2,1,2) i jest rownolegla do plaszczyzny o rownaniu y = x;
b) zawiera punkty (1,1,1), (3,5,0), (—2,0,2);

c) zawiera proste o rownaniach vl _ v 2 = = oraz ~— L _yvt 2 -z
2 2 -1 1 —2 -1’

d) zawiera proste o rownaniach r—1 _Y +2 _ oraz r_ y_—2 _z ™ 3_
1 3 -1 1 3 -1

15. Wyznaczy¢ (w postaci kierunkowej i parametrycznej) rownanie prostej, ktora:



a) zawiera punkt (—2,0,2) i jest prostopadla do ptaszczyzny o rownaniu x 4+ y + 2z = 1;

b) zawiera punkt (—2,0,2) i jest rownolegta do plaszczyzny o réwnaniu x +y + 2z = 1 (jest
wiele takich prostych, wystarczy znalez¢ jedna z nich);

c) jest czescia wspolna plaszezyzn o rownaniach 6x 4+ 2y — z = 9 oraz 3z + 2y + 2z = 12.

16. Ustali¢, czy dane dwie figury maja punkty wspolne. Jesli tak, to wyznaczy¢ te punkty.

r—1 y—2 z-4 r+1 y—-3 =2+4

a) Proste o réwnaniach

oraz

(N 2 —2 1 -8
. or—1 _y—-3 z-5. . :
b) Prosta o réwnaniu =5 =51 ptaszczyzna o rownaniu z +y — 2 + 3 = 0.
T+ 3 -1, .
c¢) Prosta o réwnaniu ‘ = % = 71 plaszczyzna o rownaniu z + y + 3z = 0.

d) Plaszczyzny o rownaniach z =y iy = z.

o . =3 -1 242 ) i
17. Pod jakim katem prosta o réwnaniu _ = przecina plaszczyzne o rownaniu

2 0 -3
z—2z=07

18. Pod jakim katem przecinaja sie ptaszczyzny o réwnaniach v — 2y +32=512r+y — 2 = —37
19. Znalez¢ rzut prostokatny

a) punktu (1,1,0) na plaszczyzne x —y + 32 — 1 = 0;

—2 1
b) punktu (2,1, 1) na prosta Toc_ Y _ET :
1 —2 1
2 —1
¢) prostej leL Y 5 = % na plaszczyzne 2z — z + 3 = 0.

20. Obliczy¢ (nie korzystajac z gotowych wzorow) odlegtosé

a) punktu (1,4,2) od plaszczyzny 2z — y + 2 — 2 = 0;
r—1 y+3 =z2-1

b) punktu (2,1,2) od prostej . . T

)
)
)
)

¢) plaszczyzn rownolegltych © — 2y +22—-3 =01 —2+2y — 2246 = 0;
2 1 —1 2 1
d) prostych rownolegltych rhe_yr 2 i 2 _Yyre_ At :
—1 1 —4 2 —2
1 1 -2 1 2
e) prostych sko$nych T_yro_ 2% iz _yrl_ = :
2 1 -2 1 1 1

-3 1
f) prostej xl :%:Z+

od plaszezyzny —2x +y + 3 = 0.

21. Znalez¢ punkt symetryczny do punktu (1,2,0) wzgledem

a) punktu (2,2,1);

- —9
b) p]fostejgc2 :%:Z 1

c) plaszezyzny z+y —22+1=0.




